



缅怀革命先烈 厚植爱国情怀

我市各地开展清明节主题活动

①4月1日，平利县人大常委会、县委组织部、县退役军人事务局、团县委组织军地单位300余人，在烈士陵园开展“缅怀革命先烈 厚植爱国情怀”主题党日活动。

胡潇 摄

②3月30日，市委党校组织党员干部前往安康烈士陵园开展“清明祭英烈 丰碑砺初心”主题党日活动，重温历史缅怀先烈。

刘夏 张雨晨 摄

③4月2日，紫阳县向阳镇太月社区组织社区工作人员、党员代表以及群众代表，前往襄渝铁路革命烈士陵园开展清明祭扫活动。

汪忠良 摄

④4月1日，石泉县云雾山镇中心小学组织部分少先队员，到县革命纪念馆开展爱国主义教育。

谭相华 摄

⑤4月3日，汉阴县开展“赓续·2025·清明祭英烈”主题宣传教育活动。

熊乐 贺珍珍 摄

⑥4月2日，镇坪县在烈士陵园开展“赓续·2025·清明祭英烈”祭扫活动。

田佳 郑兴亮 摄



从“会办案”向“办铁案”迈进 我市切实提升市场监管综合执法效能

本报讯(通讯员 张宇啸)近日,市市场监管综合执法支队赴平利、镇坪市场监管局开展执法指导工作,聚焦基层执法薄弱环节,通过实地调研、座谈交流、案例剖析等方式,帮助县区执法人员提升业务能力,重点解决医疗领域违规收费案件查办中存在的难点问题,进一步规范执法流程,推动全市市场监管执法效能整体提升。

如何通过认真比对发现关键证据。围绕笔录制作,规范询问笔录的关键要点,包括当事人身份确认、收费项目核对、违规行为记录等,并针对医疗领域专业术语的表述提供标准化模板。围绕法律适用,系统梳理医疗收费领域相关法律法规,重点解读相关法律法规中的禁止性条款,明确违法行为定性依据及处罚标准,强化执法人员法律运用能力。

目前,累计组织专项培训8场次,覆盖10个县(市、区),参训执法人员超200人次。该支队将持续加大指导力度,针对新兴领域消费服务执法和复杂案件开展专项攻坚,推动县(市、区)执法队伍从“会办案”向“办铁案”迈进,切实维护群众合法权益和公平有序的市场环境。

茶农忙采“明前绿”

通讯员 王亮

春风送暖茶山绿,新芽吐翠满园香。随着春暖大地,茶吐新绿,平利县三阳镇万亩茶园迎来采摘期。

近日,走进三阳镇,悠悠茶香扑鼻而来,茶农们身背茶篓,在茶垄间来回穿梭,轻快娴熟的手指上下翻飞,翠嫩的芽尖落入篓中,忙碌的身影在山间形成一道靓丽的风景线。

在三阳,这一垄垄茶园便是当地老百姓取之不尽的“金山银山”。茶农王安秀家里有茶园近2亩,趁着明前茶采摘期,她赶早来到茶园摘茶,一天可采鲜茶两三斤,按照明前茶的价钱来算,卖给祥华富硒茶业有限公司,一天能有300多元收入。

茶叶好不好,摘茶是关键。“春茶芽嫩,下手可不能太重。”今年50岁的谭富琴是牛角坝村远近闻名的采茶能手,明前茶采摘期间,她一天就能采茶4斤左右,仅一季春茶,就能为她增收2万多元。

据平利县祥华富硒茶业有限公司负责人高祥华介绍,现在每天有近200人在自家茶园里采茶,场面热闹非凡。“茶叶价格好,大家的采茶积极性都很高,掐1个月茶叶,都抵得上在外面打工半年。”村民陈秀莲边采茶边笑着说。

茶园里茶飘香,茶房里炒茶忙。“现在每天都有八九百斤的订单,我们下午收完鲜叶,连夜就得加工制作出来,有的老顾客看照片、视频觉得茶叶可以,我们就直接包装给邮寄过去。”茶叶收获季也是高祥华一家最忙的季节。回复客人的预定信息、到茶园指导工人采茶,晚上加班炒茶……有着18年种茶制茶历史的祥华富硒茶业有限公司,近年来在全国各项制茶大赛中屡获佳绩,其出产的“沐茗春绿茶”“沐茗春红茶”等茶叶备受青睐,产品除了供应本地外,还远销北京、浙江、甘肃、新疆等10多个省份,完全不愁销路。

从生产技术的革新到销售渠道的拓展,该公司取得的显著成绩,不仅是企业自身努力的见证,更是三阳镇党委政府坚持高质量发展茶产业的生动写照。

茶叶带动了三阳镇经济发展,也解决了部分群众的就业问题。依托当地特有的地形优势,全镇茶园面积已突破1.9万亩,茶叶年总产量突破1000吨,茶产业综合产值超8000万元,带动全镇4000余人增收,同时也孕育了“沐茗春”“翠茗润”“秦巴绿缘”等10余个茶叶品牌。截至目前,三阳镇内有茶企24家,产业发展势头强劲。

农旅合奏“四季歌”

通讯员 祝志山

春暖大地,草木萌动,娇蕊争芳,在汉阴县观音河国家湿地公园的河岸两旁,油菜花都郁郁葱葱,织成了一幅连绵不绝的画卷。清澈的河水里映着油菜、垂柳的倒影,朱鹮、白鹭等珍稀鸟类时而掠过水面,时而驻足浅滩觅食,为静谧的湿地增添了灵动气息。

春日里的观音河除了有如画般美景外,还有忙碌的春季管护。走进猕猴桃产业园,只见连片的藤架整齐排列,嫩绿的新芽缀满枝头,果农们正抓紧晴好天气进行春季管护。抹芽、定梢、施肥……一系列精细农事有条不紊地展开。“春季管护直接关系到秋季果实品质,每个环节都马虎不得。”该镇产业负责干部雷友锡介绍,全镇2800余亩猕猴桃全部采用生态有机种植模式。

近年来,观音河镇凭借其独特的生态资源,大力发展猕猴桃产业,在猕猴桃产业链党委引领下,按照“一链四责”工作模式,对猕猴桃种植技术、果实采摘、产品销售等

进行指导,2024年全镇猕猴桃综合产值200余万元,带动各村集体经济收入均超过10万元。

与此同时,位于河东侧的300余亩蜂糖李产业园也迎来管护高峰。成片的李树新芽初绽,果农们穿梭林间,进行修剪和病虫害防治。“我们的蜂糖李以果大味甜著称,去年市场价每斤超过40元。”产业负责人、人大代表许娟表示,在产业园管护上,园区坚持聘用当地农户,通过统一技术培训指导、标准化种植和品牌化运营,2024年蜂糖李综合产值突破80万元,带动周边10余户农户年增收8000元以上,成为当地富民支柱产业之一。

如今,观音河镇已成为秦巴山区生态保护的亮丽名片,通过“生态+农业+旅游”的融合发展模式,形成春可踏青、夏可亲水、秋可摘果、冬可观雪的四季农旅融合模式,为乡村振兴注入源源不断的活力。

白河县“护苗团”法治宣讲进校园

本报讯(通讯员 王芬)为进一步增强未成年人法治意识,连日来,白河县扫黄打非办牵头组织县法院、县公安局、县司法局等组成“护苗团”,走进白河县各中小学为师生带来了以“防范校园霸凌,呵护未成年人健康成长”为主题的法治教育课,为未成年人健康成长贡献力量。

宣讲现场,干警们以饱满的热情和专业的法律素养,通过法条解析、案例分享以及问答互动,让同学们清晰认识到,无论是肢体冲突、言语辱骂,还是恶意排挤、网络暴力,都属于校园欺凌的范畴。同时,还分享了实用的预防方法,教育同学们在面对校园欺凌和暴力事件时如何勇敢说“不”,并学会在网络空间中保护自己的隐私和安全。

学生们纷纷表示,法治宣讲进校园活动,让他们不仅增长了法治知识,增强了法治观念,更对他们以后健康成长起到了积极引导、教育和警示作用,在今后生活中一定要不断学习法律知识,提升自身防护意识。

“通过案例分享的宣讲方式,学生们学会了如何识别校园欺凌,懂得在面对欺凌时应该如何应对。我校将会继续把防治校园欺凌工作作为教育工作的重中之重,坚决遏制和杜绝校园欺凌事件发生,让每一位同学都能在安全、和谐的氛围中学习和成长。”白河县构镇中心小学负责人表示。截至目前,白河县“护苗团”累计开展法治宣讲进校园活动共计30余次,受益学生高达2万余人。

向阳镇构筑森林防火立体防线

本报讯(通讯员 汪忠良)日前,紫阳县向阳镇绷紧防火安全弦,以压实防火责任、狠抓源头治理、夯实应急保障等一系列有力举措,全力构筑森林防火立体防线,守护辖区林地资源和群众生命财产安全。

高位部署,夯实防火责任体系。该镇构建党政领导包片责任制,班子成员亲自带队下沉到村(社区)开展防火督导工作,创新推出“林长巡林+护林员网格化巡山+村规民约约束”三位一体防控机制,以村民小组为单位精细划分责任网格。

源头管控,消除火灾风险隐患。组织镇村干部与护林员展开拉网式隐患排查行动,重点清理林下堆积的可燃物,全面整治火灾隐患点。强化对特殊人群的监管以及农事用火的管控力度,在

高火险期增派巡查力量,加密巡查频次。同时,在辖区各村重点卡口设立防火值守卡点,持续加大野外用火巡查力度。

强化保障,提升应急处置能力。组建专业应急扑火队伍,定期开展专业技能培训与实战演练,加大物资储备力度,新配备一批灭火扫把,同时定期对风力灭火机、油锯等装备进行维护保养。

创新宣传,营造群防群治氛围。采用“线上+线下”立体式宣传模式,线上借助微信群推送防火警示案例,用真实惨痛的事件敲响防火警钟。线下组织宣传车巡回宣讲,在重点区域悬挂醒目横幅,广泛发放防火告知书。对违规用火行为严肃处理,并及时通报典型案例,形成警示震慑效应。

麻坪镇织牢森林防火“安全网”

本报讯(通讯员 刘先波)今年以来,旬阳市麻坪镇采取“四聚焦”的工作方式,全面织牢织密森林防火“安全网”,确保林业资源和人民群众生命财产安全。

聚焦责任。第一时间组织召开森林防火工作部署会议和镇村(社区)干部森林防火培训会,引导全镇上下提高思想站位。建立镇、村(社区)、组三级网格化森林防火监督管理责任体系,将工作任务和责任细化到具体人员。

聚焦宣传。干部深入村(社区)组及农户家中,发放明白纸、倡议书,通过喇叭响起来、防火旗插起来等“线上+线下”多种方式,持续宣传森林防火工作。截至目前,共计张贴森林防火宣传标语横幅50余条,发放宣传资料2000余份,出动宣传车100余次,应急广播全天候播放森林防火常识。

聚焦机制。再次完善细化镇村(社区)火灾预警响应和应急预案,组织开展全要素、全过程、贴近实战的扑火演练,确保高火险期间指挥系统、人员力量、灭火装备“三靠前”。建立健全森林防火长效管理机制,对表现突出的护林员给予表扬奖励。同时,加快依法治火进程,镇纪委会联合派出所、司法所,对森林火灾案件做到快侦、快审、快判。

聚焦巡查。积极组建由党员、网格员等组成的防火巡查队扑火队,加强对重点区域、重点路段、重点山林的巡查巡护,在各村(社区)山林人口等地设置防火卡口,对入山人员强化宣传检查。同时,严格落实干部24小时值班值守制度和通信畅通制度,确保防火信息及时上传下达。

喜河镇打好森林防火“主动仗”

本报讯(通讯员 王玉鑫)日前,石泉县喜河镇抓紧抓实森林防火工作,念好“巡、守、宣、备、严”“五字诀”,全力打好森林防火“主动仗”。

“巡”字织网,隐患排查到位。集合多方力量,迅速对镇域内重要火源点开展全面排摸,针对重点林区、坟地集中区、进山路口等重点区域,加密巡查频次。

“守”字设防,火源管控到位。全镇共设置20余个森林防火卡点,严格管控山口、路口、村口,每个卡点劝导站均配备登记本和小喇叭,检查人员对进山人员进行信息登记和防火劝导。

“宣”字入心,教育引导到位。利用防火宣传车、高音喇叭循环播放森林防火野外用火“十不准”、文明祭扫倡议书等内容,各村森林防火宣传员在进山路口、人群聚集地等摆放森林防火宣传展板,悬挂森林防火相关横幅,引导群众自觉遵守森林防火有关规定。同时,镇村干部、护林员、志愿者采取逐户走

访、深入田间地头等方式,向群众普及森林防火知识和乡镇森林火灾典型案例。

“备”字为重,应急处置到位。在镇应急物资库充分储备各类扑火工具、安全头盔、阻燃服等基础扑火装备,并严格按照防火物资储备管理办法,对入库的物资实行专人管理,建立健全镇村两级物资联动机制,确保突发火情时物资调得出、运得快、用得上。

“严”字为要,强化执纪问责。由镇纪委牵头,紧盯责任落实、细化管控、隐患排查等重点环节,以“四不两直”的方式深入一线检查镇村各个防火卡点,督促护林员到岗情况、巡林、隐患排查、值班值守等工作。同时,督查护林员到岗情况,详细了解各村护林员的巡护安排和工作记录,查阅防火日志。严格落实责任倒查、“一案三查”机制,对森林防火工作中存在的履职不力、敷衍塞责等问题,以及失职渎职行为,一律严肃追究问责,以刚性约束筑牢防火安全底线。